/3

通州有机质垃圾处理站沼气发电项目启用

垃圾"消化"变沼气 一年发电3000多万度

本报讯(记者 孙杰)餐厨垃圾经过处理产生沼气,继而转化为绿色电能,走出了一条变废为宝之路。记者7月30日从京城机电获悉,该公司旗下的通州有机质垃圾处理站已于近日正式实现沼气发电,年发电量可达3040万千瓦时。

通州有机质垃圾处理站位于城市副中心凉水河畔,北距京哈高速仅200多米。处理站占地45亩,专门处理餐厨垃圾、市政污泥、城市粪便等有机废弃物,24小时不间断作业,每天可处理600吨垃圾,其中餐厨垃圾200余吨。这也是目前全国能同时处理3种有机废弃物规模最大的垃圾处理站。

"卸料大厅有4个餐厨垃圾卸料仓, 2个城市粪便卸料口、1个市政污泥卸料 仓。"通州有机质垃圾处理站副总经理 王敬贤介绍,处理站覆盖除马驹桥镇、 台湖镇之外的通州其他所有街道乡镇 的厨余垃圾,每天有近百辆垃圾运输车 进进出出。

说,处理站目前有两个7500立方米的厌氧罐,是处理站的"消化系统",也是国内同时处理餐厨、粪便、污泥三种有机废弃物规模最大的联合厌氧消化系统。

自今年5月1日实行垃圾分类以来,该站平均每天处理的厨余垃圾量增加了三四十吨,目前日处理厨余垃圾180吨左右,日处理垃圾总量超600吨,几乎是满负荷运转,已稳定实现日产沼气2.5万立方米到3万立方米。

为充分利用可再生绿色清洁能源, 去年初,区城管委计划新建沼气发电项 目,利用处理站现有厂区用地,新建2套 沼气发电机组及配套烟气、热水余热利 用系统。今年7月,发电机组及配套设 备开始调试,7月20日正式启动发电,可 实现年发电量3040万千瓦时,年余热供 热量2000万千瓦时。

"每立方米沼气能产生约2度电。"王敬贤说,这些沼气首先将被收集在储气柜内,经脱硫净化后进入沼气热电联产装置,产生的电能和热能不仅能供厂区生产生活自用,大部分剩余电还能并网输出。

垃圾处理站将沼气生物能开发成绿色电力资源,可谓是集环境保护、清洁能源、循环节约于一体,是典型的分布式能源发电项目,具有显著的经济效益、环保效益和社会效益。此外,处理站还把污水、污泥工艺链相结合,将垃圾资源化过程中产生的污水,经生化处理达标后排入隔壁的张家湾再生水厂,实现二次利用。

梨园镇三聚焦做好垃圾分类关键小事

本报记者 田兆玉

垃圾分类是凸显文明新风的"关键小事",是搞好环境卫生、助力社区疫情防控的重要手段,也是副中心建设的"民生大事"。自《北京市生活垃圾管理条例》实施以来,梨园镇坚持党建引领、多措并举,通过"三个聚焦",力推垃圾分类工作落地见效。

聚焦统筹推进和试点先行

《条例》实施以来,梨园镇党委政府高度重视,成立垃圾分类工作领导小组,建立联席会议制、每周专题调度会、拉练检查等机制,第一时间邀请专业人员指导讲解垃圾分类知识,全力推进垃圾分类工作落地落实。21名包片领导每周都会抽取半天时间,深入小区现场检查指导垃圾分类工作开展情况。

同时,按照试点先行的原则,选择 魏家坟村、金城府小区等7个示范试 点,率先推行落实垃圾分类举措,安装 配置桶站33组,安排人员值守,实现定 时定点投放。金城府小区物业垃圾分 类引导员李嫚"盯桶"两个月以来,通过 社区组织的培训学习了垃圾分类知识, 掌握了不少分类的方法。在实践中遇 到不懂的,她就通过网络学习。在她看 来,引导居民对垃圾进行分类最需要的 就是耐心。一开始,有居民对垃圾分类 工作不理解、嫌麻烦,没分类的垃圾直 接扔在垃圾桶里就走了,李嫚只能分拣 出来重新投放。好在这样的事情并不 多见,看到大家的垃圾分类意识慢慢增 强,小区卫生环境越来越好,李嫚很有 成就感:"今后我会继续尽己所能,把垃 圾分类宣传和引导做好。'

除了示范试点小区,梨园镇其他小区也在认真落实减桶并站工作,积极引进再生资源体系进小区。在时间和试点带动的作用下,不少居民对于垃圾分类的态度也发生了转变。家住金城府小区的刘然说:"垃圾分类就是个习惯养成的问题,现在都已经两个多月了,我们已经适应了。"

截至目前,梨园镇已为50个小 区安装247组密闭桶站,配备流动垃圾运输车114辆,让垃圾分类设施日



聚焦宣传引导和示范带动

推进垃圾分类工作,离不开宣传的力量。"魏家坟村党员认领垃圾分类桶站,这事挺靠谱儿的,落实到人,垃圾分类肯定能推进得不错。"每天打开镇内微信公众号,已经成为梨园居民赵明玉的习惯,"这上面有介绍垃圾分类知识的,有时候也看看别的小区垃圾分类的进展,学习人家的好经验、好点子。"

连日来,梨园镇通过微信公众号、宣传栏、横幅等多种形式,广泛宣传垃圾分类知识,提高垃圾分类工作的参与率、知晓率、支持率。在新城乐居小区,居民张丽华家中的厨房墙上,就贴着一张"分类明白纸","刚开始根本分不好,后来居委会发了宣传材料,我领回来干脆就贴在了厨房墙上,择菜做饭时看一眼,时间久了也就弄明白了。"

党员们是垃圾分类宣传推广的中坚力量。各村居结合党员"双报到、双积

分"信息系统和新时代文明实践推动日活动,引导在职党员周末进社区,上岗担任"六大员",为社区的垃圾分类和疫情防控贡献力量。

同时,梨园镇还坚持示范带动,引导各村居根据实际创新垃圾分类工作模式。目前已探索形成大方居"流动撤桶模式"、大稿村"协同周边小区共发展"、魏家坟"党员认领桶站"、华远铭锐园"四步工作法"、靓景明居"三级桶长制"等垃圾分类创新做法。

聚焦监督检查和整改提升

在持续推进垃圾分类工作中,梨园

镇坚持边检查、边整改、边完善。成立了由镇物业办、城管执法队、城市管理服务中心等多部门组成的联合检查组,对小区内垃圾分类点位设置、宣传动员、责任落实、桶站管理等具体情况进行检查,发现问题,及时指导并督促限期整改。

同时,梨园城管执法队加大检查力度,督促物业及时整改垃圾分类工作不达标问题,并对不作为、慢作为的物业公司进行处罚。截至目前,共处罚小区物业、运输单位共12家。

垃圾分类,事关每一个人的生活。 接下来,梨园镇将继续坚持党建引领,分 类施策,深入推动垃圾分类习惯养成。



走进社区集思广益 多方"会诊"环境顽疾

通运街道:用温情执法劝退占道游商

本报讯(记者 郭丽君)"无证经营不是长久之计,更何况摊位还摆在道路上,这都是很大的安全隐患……"前不久,在京贸家园大门外,有游商从事经营活动。通运街道综合执法队执法人员得知情况后前往劝离的同时,劝导商贩要遵守城市管理相关规定,不得占用城市公共场所摆摊设点经营。由于现场商贩年纪都比较大,售卖的货物也比较多,队员们便主动上前帮忙将菜装好放到车上,有效避免了冲突和矛盾,用

最朴实的方式在最短的时间内解决了

疫情还未消散,不能放松警惕,摆摊卖货易带来聚集隐患。通运街道为破解游商清理难题,实施"劝导为主,温和执法"的文明执法方式,劝退游商和顾客。

据了解,兜售不合规产品、随意堆放物品、堵塞消防通道和小区车位,以及随手丢下的生活垃圾、厨余垃圾,让原本整洁的道路变得脏乱,严重影响社区

环境……游商小贩占道经营既影响城市 美观,又阻碍居民通行,成为让物业、社 区、居民都头疼的"顽疾"。

为此,通运街道办事处相关科室负责人走出办公室,来到京贸家园社区,直接联系居民,并与物业、社区进行座谈,集思广益解难题,用实际行动践行"两走两联系"工作机制,真正发挥党建引领作用。最终确定了采用"温和执法"方式治理游商问题。发现游商小贩,执法人员会及时进行劝退,假如各

方协调、劝退均无果,将对游商小贩进行处罚。此外,物业还将在小区明显位置设立提示牌,提醒居民不要购买没有正规手续的产品,尤其是二次加工产品。同时,社区居委会牵头,发挥在职党员、志愿者作用,了解居民生活困扰,及时帮助解决,做到疏堵结合,让游商现象自主消除。

今后,通运街道还将常态化推动"两 走两联系"工作机制,用心、用情为居民 服好务,助力城市副中心和谐发展。

每周一堂节能课

节能小知识:无废城市是什么?

"无废城市"是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领,通过推动形成绿色发展方式和生活方式,持续推进固体废物源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋量,将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。

"无废城市"并不是没有固体废物产生,也不意味着固体废物能完全资源化利用,而是一种先进的城市管理理念,旨在最终实现整个城市固体废物产生量最小、资源化利用充分、处置安全的目标,需要长期探索与实践。

节能小贴士:"无废城市"怎么建设?

推进生产方式和生活方式的绿色化发展是"无废城市"建设的重要内容。《"无废城市"建设试点工作方案》提出实施工业绿色生产,推动大宗工业固体废物贮存处置总量趋零增长;推行农业绿色生产,促进主要农业废弃物全量利用;践行绿色生活方式,推动生活垃圾源头减量和资源化利用;提升风险防控

能力,强化危险废物全面安全管控;激发市场 主体活力,培育产业发展新模式等主要任务。 实际上,"无废城市"建设并不是"无源

实际上,"无废城市"建设开不走"无源之水"。近几年,相关部门已经组织开展了一系列固体废物回收利用的试点工作,为开展综合性的"无废城市"建设试点工作,奠定了很好的基础。



北京疾控:

尽量减少不必要的聚餐聚会 如举办要严格落实6项措施

本报讯(记者 贾晓宏 李祺 瑶)7月30日下午,在北京市新型 冠状病毒肺炎疫情防控工作 第163场新闻发布会上,北京 市疾病预防控制中心副主任 庞星火针对由聚餐引发的大 连市疫情北京关联病例,做出 健康提示。

庞星火说,7月20日,北京 市疫情防控应急响应级别由二 级下调为三级后,经济社会生 产生活秩序加快恢复,一些 市民朋友开始举办或参与聚 餐、婚宴等活动。这些活动 中,由于人员聚集带来的疫 情反弹风险不可避免地也会 增加。目前境外疫情仍在持 续蔓延,每天新发病例在25 万左右,境内新冠肺炎病例时 有发生,甚至发生了一定规模 的聚集性疫情,疫情防控必须 常抓不懈,时刻保持戒备状 态。尽量减少不必要的聚餐 聚会,如必须举办,要严格落 实防控措施。

一是疫情期间应尽量减少不必要的聚会聚餐。如必须举办,有发烧或呼吸道症状,或是近期与呼吸道传染病患者有过密切接触的,不建议参加。

有过密切按照的,不建议参加。 二是参与者做好个人防护。要遵从相关行业部门的要求,科学佩戴口罩,与他人保持 1米以上的社交距离。遵循卫 生礼仪,咳嗽、打喷嚏时用肘部或纸巾遮掩,纸巾弃置于垃圾 箱内,不随地吐痰,不当众吸烟,不酗酒。注意手卫生,清洁双手前不要触碰口、眼、鼻。接触公用物品或其他可能被污染的物品后,以及饮食前后必须洗手,或用免洗手消毒剂。鼓励使用公筷公勺,执行分餐制。建议最好不带儿童、孕妇、老人及有慢性病的患者参加聚会聚餐。

三是尽量控制参加人数和时间。不宜举办或参加人员较多的聚餐聚会,尽量避免在密闭空间中聚会聊天聚餐。

四是注意开窗通风。进入 房间,应当先开窗通风,使空气 保持流通清新,开窗通风时间 应在半小时以上或在聚会聚餐 中一直保持开窗通风的状态。

五是活动尽可能简短。根据人数合理安排场地,安排座位时保持至少1米距离,活动组织者要控制好持续时间,欢聚不在话长。

六是保持活动场地卫生清洁。加强公共用品用具的清洁消毒;洗手间保持清洁干爽,在洗手处提供洗手液,保证水龙头等设施正常使用,推广使用自感应或脚踏式水龙头;及时清理垃圾,保持环境清洁。工作人员提供服务时应做好个人防护,佩戴口罩,保持个人卫生,工作服清洁卫生,勤洗手,并积极劝阻吸烟或酗酒行为,倡导文明健康的聚会就餐风尚。

两款净水器卫生安全欠佳

市消协提示减缓水流净化效果更好

本报讯(记者 张楠)用净水器净化过的水,就一定干净安全吗?那可未必!北京市消协7月29日公布的一项净水器比较试验结果显示,"LONSID朗诗德"和"Alikes(爱尼克斯)"这两款龙头式净水器析出的砷和铬超标。

消协工作人员以普通消费 者的身份购买了19个品牌19 个型号的反渗透净水器,以及 11个品牌12个型号的一般水 质处理器(龙头式净水器)。 测试结果显示,19个反渗透净 水器产品中,标称TCL家用电 器(中山)有限公司生产的一款 "TCL"反渗透净水机,整机卫 生女全坝目小符合国家标准罗 求,主要为耗氧量指标。12款 龙头净水器中,标称浙江朗诗 德健康饮水设备股份有限公司 生产的一款"LONSID 朗诗德" 龙头净水器和标称北京极简科 技发展有限公司生产的一款 "Alikes(爱尼克斯)"净水机的 整机卫生安全项目不符合国家 标准要求,主要为砷和铬(六 价)指标。

试验结果显示,部分大流

量和小流量的反渗透净水器对三氯甲烷都有很好的净化效果,但随着净水量的增长,反渗透净水器对三氯甲烷净化效率不断降低。在额定总净水量和标称净水流量条件下,LONSID朗诗德、JOMOO(九牧)、Alikes(爱尼克斯)这3款龙头式净水器的去除率(四氯化碳、三氯甲烷)低于80%,不满足标准要求。

_{建议<<} 水龙头开小点 净化效果更好

市消协建议消费者选购反 渗透净水器时,应优先选择净 化效果好(净化效率>80%)、额 定总净水量高、净水流量大、 节水型的产品。在选购龙头式 净水器时,应优先选择净化效 果好(净化效率>80%)、额定总 净水量大的产品。在日常使用时,如果净水器的额定总产,如果净水器的额定总产,确保具有良好的净化效果;应尽量不要将水龙头全开,使净好的净化效果。

